

P 13570

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!  
Иса странайт пролетарийит, пильтасяты!

# СТАЛИН ЮШ ХУВАТ

„ПО СТАЛИНСКОМУ ПУТИ“.

Орган Шурьшкарского Райкома ВКП(б) и Районного Совета депутатов трудящихся. с. Мужы, Омской области.

№ 75 (107)

Воскресенье

14 сентября  
1941 года.

Год издания 1-й.  
Цена 10 коп.

Железная воинская и государственная дисциплина—залог победы над фашистскими варварами!

## ГОТОВИТЬ КАДРЫ ТЕМПАМИ ВОЕННОГО ВРЕМЕНИ

Советский народ ведет Отечественную войну с кровавым фашизмом. Для разгрома врага он мобилизует свои неисчерпаемые материальные, сырьевые и людские ресурсы.

С первых же дней войны в нашем районе, как и во всем Советском Союзе на предприятиях, в учреждениях пришли новые кадры, заменяя ушедших в армию. Эти люди охваченные патриотическим подъемом стараются как можно быстрее овладеть своим делом, поднять производительность труда.

Поэтому наши предприятия, учреждения и колхозы не только не снижают темпов в работе, а наоборот с каждым днем все больше увеличивают.

Но неправильно было бы если бы наши руководители партийных, хозяйственных и кооперативных организаций положились бы на активность и инициативу самих работников в деле овладения новой профессией. Подготовку кадров руководители должны взять в свои руки.

Надо использовать все средства, все знания наших специалистов для обучения новых кадров.

У нас в районе есть примеры подготовки молодых специалистов. Главный бухгалтер оленсовхоза тов. Колпачиков Н. Г. обучая группу девушек счету делу не сдается со временем и отдает им все свои знания, весь накопленный опыт.

Зав. РайФО т. Рязанов принял в аппарат РайФО работников не имеющих практических навыков и ежедневно по 2 часа после работы занимается с ними.

Так может делать каждый руководитель. Можно обучать молодые кадры путем прикрепления их к имеющим опыт специалистам.

Обучением кадров нужно заниматься не только молодых, но и систематически работать с уже работающими, для выдвижения их на более ответственные участки работ.

Наш советский народ очень способный. Он отдаст все свои силы на разгром врага. Наша страна находится в смертельной схватке с германским фашизмом. И чем больше ваши предприятия и колхозы будут иметь квалифицированных кадров, тем легче нам будет разбить врага.

В течение 11 сентября наши войска вели упорные бои с противником на всем фронте.

Наша авиация во взаимодействии с наземными войсками наносила удары по мотомехчастям, пехоте и артиллерии противника и уничтожала авиацию на его аэродромах.

В течение 9 сентября в воздушных боях огнем зенитной артиллерии и на аэродромах противника уничтожен 81 немецкий самолет.

Наша потеря—41 самолет

Советские летчики наносят удары по немецко-фашистским войскам и авиации на всех участках фронта. Летчики части тов. Толстикова за 10 дней сентября, взаимодействуя с наземными частями, уничтожили и вывели из строя 15 танков, более сотни автомашин, 5 орудий, 25 повозок с боеприпасами, сожгли несколько цистерн с бензином. Группа пикирующих бомбардировщиков во главе с Героем Советского Союза старшим батальонным комиссаром Костылевым атаковала немецкие артиллерийские батареи. Один за другим пикировали летчики на вражеские батареи. Врывами бомб уничтожено 19 тяжелых орудий. Летчик штурмовой авиации старший лейтенант Нахим Рейтор три раза упорно атаковал аэродром немцев, уничтожая самолеты и живую силу противника. Самолет его получил пробиты и на обратном пути подвергся нападению „Мессершмиттов“. Старший лейтенант пошел в лобовую атаку. Один фашистский истребитель, уклоняясь от боя, врезался в лес, другой скрылся.

В активе авиачасти, которой командует тов. Белов, числится 96 сбитых и уничтоженных на земле фашистских самолетов. Отдельные летчики уже сбили по несколько самолетов. Среди них летчик-истребитель капитан Савченко, уничтоживший 10 бомбардировщиков и истребителей, стрелок-радист тов. Ткач, сбивший 8 самолетов. Летчики подразделения, действующего на западном направлении, тт. Боровченко и Габидулин сбили за месяц по 5 самолетов. Герой советского союза тов. Бринько на подступах к Ленинграду сбил 12 самолетов.

## От Советского Информбюро (Вечернее сообщение 4 сентября)

\*\*\*

Наша часть действующая на Западном направлении фронта, нанесли тяжелый урон 47 немецкому танковому корпусу, усиленному артиллерией и пехотой. Зажав в клещи танковые полки врага, вклинившиеся в некоторых местах в расположение наших частей, советские войска отрезали их от пехоты и методично уничтожили по частям. Танкисты части, которой командует т. Иванов, в одном из боев уничтожили 79 немецких танков, 32 орудия, 2500 немецких солдат и офицеров, разгромили штабы двух фашистских полков. Артиллеристы батареи тов. Попова прямой наводкой и огнем с закрытой позиции разбили 21 вражеский танк и 2 артиллерийские немецкие батареи.

\*\*\*

В захваченных гитлеровской армией Западных районах Калининской области изо дня в день усиливается партизанское движение. Отряды действующие вокруг Невеля, за последние три недели совершили свыше 80 налетов на фашистские войска, транспорты, склады, коммуникации и аэродромы. В результате этих налетов убито и ранено более 750 немецких солдат, офицеров и чиновников. Партизаны уничтожили 24 вражеских танка, 9 бронемашин, 13 орудий, 52 грузовых и 7 легковых автомашин, 44 мотоцикла, 217 велосипедов, более тысячи винтовок и 140 автоматов. Отряды сожгли 4 фашистских склада боеприпасов, 21 автоцистерну с горючим, 8 продовольственных обозов и три склада зимнего обмундирования, недавно привезенного немцами из Норвегии. Кроме того, партизаны уничтожили на аэродромах 4 фашистских бомбардировщика и два штурмовика.

Образцы исключительного героизма проявляют бойцы партизанского отряда под командованием почтового работника тов. О. 3 сентября вечером партизаны узнали, что из Подберезья по направлению к Дунаеву пошла рота немецкой пехоты. Партизаны подошли к Дунаеву со стороны шоссейной дороги от Подберезья и открыли огонь по фашистским войскам, находившимся в Дунаеве. Началась интенсивная перестрелка. Фашисты дви-

нули против партизан 3 стрелковых взвода. В это время со стороны Подберезья подошла немецкая рота. Тогда партизаны прекратили огонь и скрылись. Не разобравшись в обстановке оба немецких отряда начали перестрелку из пулеметов и винтовок. Пока фашисты узнали друг друга, было убито более 30 немецких солдат и офицеров.

Отряд под командованием зоотехника тов. Ж. совершил смелый налет на Усвятово. Перебив до 80 фашистских солдат партизаны взорвали мост через реку М, взорвали три склада с боеприпасами и продовольствием и уничтожили 6 грузовых автомашин. Захватив много оружия, партизаны оставили село.

Бойцы партизанского отряда бухгалтера МТС. тов. П. на большом отрезке дороги около Губаны насыпали острые обрезки железа и гвозди. Двигавшийся по дороге отряд немецких мотоциклистов остановился из-за того, что не меньше, чем у 20 мотоциклов были проколоты шины. Когда фашисты занялись сменой покрышек, партизаны напали на них. Перебив 25 немецких солдат, партизаны захватили мотоциклы и скрылись.

\*\*\*

В Албании все сильнее разгорается освободительное движение. Албанские патриоты 1-2 сентября разбили севернее Зергьян карательный отряд из 75 итальянских стрелков и уничтожили батарею горных орудий.

\*\*\*

Упорное сопротивление итальянским и германским захватчикам оказывают партизаны в Греции. В порту Салоники в течение первых трех дней сентября было два больших пожара на итальянских транспортах, подготовленных к отправке в Италию. В связи с пожарами итальянская жандармерия арестовала свыше ста портовых рабочих греков. В ответ на это греческие

грузчики забастовали. Итальянцы были вынуждены освободить арестованных. В греческом порту Пирей итальянцы пытаются поджечь затопленные здесь пароходы. На днях один из поднятых пароходов доставленных к причалам был подожжен патриотами и снова затонул.

\*\*\*

Все шире распространяется на фабриках и заводах стахановское движение двухсотников. Сотни тысяч советских патриотов, героически помогая фронту ежедневно выполняют свою норму на 200-300 и более процентов. В дни Отечественной войны большинство рабочих Кировского завода дает две и три нормы. На заводе имени Марти рабочий тов. Александров систематически вырабатывает три нормы. Молодой токарь тов. Зябка за 60 часов выполнил работу, на которую прежде полагалось 210 часов. На Ярославском заводе „Красный маяк“ в молодежной группе цеха номер пять все рабочие сдают по две нормы в смену. Работница тов. Борисова нарежет 200 шестеренок в смену при норме 68. Работница тов. Маршова расклепывает 350 втулок при норме 96. Рабочий депо станции Облучье тов. Ежов выполняет пять норм в смену. Работница депо Куйбышевка-Восточная А. Бакшеева вырабатывает за смену 10 норм. Слесари паровозного депо Хабаровск—II Стрельцов, Гришев, электросварщик тов. Худяков, токари тт. Бурденко, Суханов и многие другие ежедневно вырабатывают 6-7 норм. Почти все рабочие паровозоремонтного депо станции Буй Северной дороги дают две нормы в смену. Токать депо тов. Кузьмин выполняет задание на 500-600 процентов. В цехе обточки бондажник тов. В. Никишин перешел на обслуживание трех станков и довел свою дневную выработку до 600 процентов.

## НАЛЕТ АНГЛИЙСКОЙ АВИАЦИИ НА ИТАЛИЮ

Агентство Рейтер передает, что английские самолеты в ночь на 11 сентября произвели ожесточенную бомбардировку королевского арсенала в Турине Италия. Возникли крупные пожары. В

налете приняло участие много тяжелых бомбардировщиков.

Четыре английских самолета не вернулись на свои базы.

ТАСС.





Патриотки нашей родины.

Комсомолки шлифовщицы Московской артели „Бритва“, дружинницы Ленинского районного комитета Красного Креста, добровольно ушедшие в ряды РККА. Слева направо: Анна Печникова, Клавдия Волошников и Мария Исаева.

Фото М. Маркова.

Фотохроника ТАСС.

## В ДОБРЫЙ ЧАС, ДОРОГИЕ РЕБЯТА!

Третий месяц наши войска ведут упорные бои с противником.

Но и в суровые дни Отечественной войны наша страна не забывает о своих детях. Как и прежде ребята пришли и сели за парты, стали учиться. Для них приготовлены миллионы учебников, тетрадей и т. д.

Вы все читаете в газетах и слышите по радио, как издеваются фашисты над советскими жителями, попавшими в их руки. Вы читаете о героизме советских патриотов. Но не думайте, что героизм может проявиться только на фронте. В будни, в повседневных делах создаются героические подвиги.

Рабочие, колхозники на своих работах повышают производительность труда, дают сверхплановую отличную продукцию. В каникулы ребята заменяли рабочих, ушедших на фронт, помогали колхозам и совхозам. А теперь вам, ребята, надо учиться только на „хорошо“ и „отлично“. Надо бе-

режно относиться к школьному имуществу, к учебникам, экономить бумагу — это долг школьника.

Стране нужен металл. Нужен для самолетов, для орудий. Соберите лом цветных металлов. Обойдите по кварталам свои поселки и поговорите с домашними хозяйками. Они вам помогут собрать много цветного металла. Создавайте при отрядах, при классах пионерские копилки. Собирайте ягоды, шишки и сдавайте их в фонд обороны!

Бойцы и командиры не палят своей жизни защищая нас от фашистов. Создавайте „тимуровские команды“ — заботливые звенья помощи семьям бойцов.

В добрый час, ребята!

Под руководством партии Ленина-Сталина, Советского правительства и любимого вождя товарища Сталина наша армия победит.

От коричневой чумы не останется следа на земле!

## Проводы

Тебя я провожаю, милый. Ты жизни не щади в бою. Люблю тебя, но с большей силой Люблю я родину мою.

Коль топчется в ее пределах Орда фашистских грязных ног —

Так больно, будто бы по телу Прошелся вражеский сапог.

За наши пашни и заводы Фашистов дерзких прогони. Пусть ваши молодые годы Хранит стальная цепь границ.

Когда тебя с победой встречу, Тогда спокойна и сильна, Своим защитникам навстречу Протянет руки вся страна.

С. Мужж.

Н. С.

## ЖЕНЩИНЫ—ПЕРЕДОВИКИ

Лучшая полеводческая бригада колхоза „Советский север“ (Кушеватский сельсовет)—женская бригада т. Бычковой.

Работая с начала полевых без опозданий и прогулов, члены бригады выработали большое количество трудодней.

Тов. Шахова А. А. уже выработала 71 трудодень, Первова Т. Н.—68 трудод-

ней, Булатникова В. Г.—80 трудодней, Истомина Е. В.—мать красноармейца, 56 лет—выработала 43 трудодня. Качество работы всегда отличное.

Женщины не теряют время. Если на поле нет работы—они идут на раскорчевку и там работают только на отлично.

А. Соловова.

## В ФОНД ОБОРОНЫ

### В помощь фронту

Колхозники, рабочие, служащие и домохозяйки поселка Азовы сдают в фонд обороны страны свои облигации. Всего по поселку сдано облигаций на 2890 руб.

Отдельные товарищи: Ильин Д. Н., колхозник—рыбак, депутат сельского совета сдал на 500 рублей, колхозница Селиванова О. Н.

на 300 рублей, избач Тюльканов на 700 рублей и т. д.

В резолюции митинга жителей поселка Азовы выражают свою преданность партии, правительству и любимому Сталину.

„Мы отдадим, если понадобится, свои жизни на разгром врага“.

А. Яковлев.

### Растет фонд обороны

В с. Мужж продолжается сдача облигаций госзаймов в фонд обороны.

Колхозник Филиппов сдал облигаций госзаймов на 1245 рублей.

\*\*\*

Тов. Урбанская сдала облигаций на 1260 рублей.

Тов. Никурова на 1286 рублей.

\*\*\*

В Шурьшкарские отделение госбанка на счет фонда обороны каждый день поступают деньги. Рабочие, служащие, колхозники района принимают решения ежемесячно отчислять по 2—3 трудодня, одно-

двух-дневный заработок, до окончания войны с фашистами.

\*\*\*

Члены колхоза „Заря“, Кушеватского сельсовета внесли в фонд обороны облигаций на 3680 рублей.

\*\*\*

В поселке Овгорт на митинге 5 сентября постановили: охватить все население поселка обучением противоздушной обороны. Сдавать нормы не ниже хорошо.

После митинга присутствующие стали сдавать облигации в фонд обороны.

## ВЫРЕЖЬ И СОХРАНИ

### Зажигательные бомбы и борьба с ними

В современной войне зажигательные авиабомбы получили широкое распространение.

Потушить зажигательную бомбу в первые минуты после ее падения—дело не трудное, с этим может справиться один человек. Но если бомба не будет вовремя потушена, возникнет пожар, бороться с которым гораздо сложнее.

Наиболее распространенными являются зажигательные бомбы в 1, 2, 3, 10, 12, и 50 килограммов. По характеру действий различаются бомбы сосредоточенного и рассеивающего действия. Бомбы первого рода, в зависимости от их веса, создают большой или малый очаг воспламенения; эти бомбы не взрываются. Бомбы рассеивающего действия взрываются и созда-

ют многочисленные очаги воспламенения.

Наибольшее распространение имеют зажигательные бомбы сосредоточенного действия.

По роду снаряжения известны бомбы термитные, электронно-термитные и комбинированные, то есть содержащие два-три разных по своим свойствам зажигательных вещества.

**Термитные бомбы** отличаются ярким пламенем желтоватого оттенка. Расплавленное железо и шлак растекаются и разбрызгиваются. В первый момент горение сопровождается интенсивным (со свистом) выходом пламени и раскаленных искр через газоотводящие отверстия бомбы, затем расплавляется корпус бомбы.

**Электронно-термитные бомбы.** можно отличить по ослепительному бело-голубому пламени. Эти бомбы выделяют тяжелый дым, покрывающий белым налетом место горения; раздаются хлопки, идет выброс расплавленных частиц. Весь корпус бомбы расплавляется и сгорает.

**Комбинированные бомбы,** начиненные термитом (с отвержденным керосином, бензином или нефтью), дают яркое желтоватое пламя. Они имеют свойство фонтанировать, то есть в момент воспламенения отвержденного горючего взрываются огненный факел. Эти бомбы выделяют копоть и черный густой дым.

Захламленные чердаки способствуют быстрому развитию пожара.

Необходимо освободить чердаки от всякого хлама. Чердачный пол следует покрыть слоем сухого песка. В различных угрожающих в пожарном отношении местах нужно расста-

вить ящики с песком, бочки с водой. Всегда под рукой должны быть железные скребки, совки с длинными ручками или вилы.

Надо держать наготове запас воды в бочках, чанах, ведрах, содержать в полной готовности к действию все огнетушительные средства.

Зажигательная бомба сама горит всего несколько минут. За это время к ней можно подойти и выбросить ее в такое место, где она не нанесет ущерба. Подходить к бомбе нужно, защитив руки и ноги от расплавленных искр. Обычно одевают брезентовые рукавицы, ноги защищают толстым плотным материалом—куском брезента, мешковиной. Для защиты лица от раскаленных частиц, а органов дыхания от дыма—одевать противогаз.

К бомбе можно также подходить, оградив себя от искр деревянным щитом. Такой щит должен иметь в высоту примерно полтора метра, а в ширину метр. С

тыльной стороны щита прибавляется скоба, в которую продевают левую руку.

Приблизившись к горячей зажигательной бомбе, надо забросать ее мешками с песком. Но песок бомбы не тушит, он только сбивает пламя и прекращает извержение искр. Бомба продолжает гореть и в песке. Лопатой, щипцами или вилами ее надо поднять и бросить в ведро или в бочку с водой. Бомбы малого калибра можно брать просто руками (защипанными рукавицами), хватая их за станилизатор.

Способы борьбы с зажигательными бомбами просты, изучить их может и должен каждый. Противопожарные звенья, являющиеся основой противопожарной обороны страны в военное время, должны в совершенстве знать, как тушить зажигательные бомбы.

Военный инженер 2-го ранга

А. Горлов.

За отв. редактора

Д. М. Пронин.